

Лейчук Анастасия Павловна

студентка

Королева Анастасия Игоревна

студентка

Научный руководитель

Тукова Екатерина Александровна

старший преподаватель, заместитель декана

ФГБОУ ВО «Уральский государственный

университет путей сообщения»

г. Екатеринбург, Свердловская область

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЕ ФАКТОРЫ, ВЛИЯЮЩИЕ НА ИНВЕСТИЦИОННЫЙ КЛИМАТ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Аннотация: в работе рассматривается влияние институциональных факторов на инвестиционный климат Российской Федерации. Анализируются основные институты, такие как законодательная база, судебная система, защита прав собственности, и другие, предлагаются меры, направленные на привлечение инвестиций и экономическое развитие страны.

Ключевые слова: институциональные факторы, инвестиции, экономическое развитие, судебная система, законодательная база.

Цель статьи: выявить и систематизировать институциональные факторы инвестиционного процесса с целью обеспечения развития экономики, и предложить меры для улучшения инвестиционного климата Российской Федерации.

Введение: современная российская экономика сталкивается с рядом острых практических проблем, таких как активизация институциональных факторов развития инвестиционного процесса, переход от ресурсоёмкого к наукоёмкому производству и импортозамещение. Эти проблемы требуют активизации инвестиционного процесса и рационального использования финансовых ресурсов для обеспечения устойчивого роста экономики и повышения качества жизни.

ни населения. Непосредственно институциональные факторы – это группа факторов, связанных с управлением и регулированием отдельных сфер, областей экономических и общественных отношений [1].

Институциональные факторы инвестиционного процесса включают:

– институты собственности: отношения между собственниками, арендаторами и пользователями земли, а также правила и механизмы регулирования этих отношений;

– институты посредничества: организации и учреждения, которые обеспечивают связь между продавцами и покупателями товаров и услуг, а также регулирование их деятельности;

– инвестиционные институты: законы, правила и процедуры, регулирующие инвестиции, включая иностранные инвестиции, и обеспечивающие защиту прав инвесторов;

– институты контрактных отношений: нормы и правила, регулирующие заключение, исполнение и расторжение контрактов, а также механизмы разрешения споров между сторонами контракта;

– институты государственного управления: органы государственной власти, ответственные за разработку и реализацию экономической политики, а также за предоставление общественных благ и услуг;

– институты образования и науки: образовательные учреждения, научные организации и исследовательские центры, которые способствуют развитию человеческого капитала и инноваций;

– институты финансового сектора: банки, страховые компании, пенсионные фонды и другие финансовые институты, которые обеспечивают доступ к финансовым ресурсам и их распределение между различными секторами экономики;

– институты рынка труда: законы и правила, регулирующие трудовые отношения, заработную плату, занятость и безработицу, а также механизмы защиты прав трудящихся;

– институты социального обеспечения: системы здравоохранения, образования, пенсионного обеспечения и социальной защиты, которые обеспечивают базовые потребности населения и способствуют социальному развитию;

– институты правовой системы: законы, правила и процедуры, которые регулируют общественные отношения и обеспечивают соблюдение прав и обязанностей граждан и организаций.

Институциональные факторы оказывают значительное влияние на инвестиционный климат в Российской Федерации. Они определяют условия для хозяйственной деятельности и инвестиций, которые зависят от государственного регулирования, традиций и практики хозяйственных отношений.

Для улучшения инвестиционного климата, на который влияют институциональные факторы, можно предложить следующие меры:

– совершенствование законодательства и правоприменительной практики. Необходимо разработать и принять законы, которые будут способствовать привлечению инвестиций, защищать права инвесторов и обеспечивать прозрачность и справедливость судебных решений;

– четкое изложение прав собственности. Для эффективного функционирования и развития инвестиций, необходима четкая спецификация прав собственности, так как степень спецификации влияет на величину трансакционных издержек субъектов бизнеса [2];

– развитие институтов посредничества и инвестиционного консультирования. Создание специализированных организаций и агентств, которые будут оказывать помощь инвесторам в поиске подходящих проектов, заключении сделок и разрешении возникающих проблем;

– использование методов мотивации и стимулирования трудовой деятельности. Дополнительная заработная плата, как поощрение за достигнутые положительные результаты, которые превосходят ожидаемый результат от деятельности работника, что позволяет улучшить общий результат производства [3]. Подобное воздействие на сотрудника с целью улучшения его трудовой дея-

тельности поможет повысить качество рабочей силы и сделает экономику более привлекательной для иностранных инвесторов;

– улучшение инфраструктуры и доступа к финансовым ресурсам. Развитие транспортной, энергетической и телекоммуникационной инфраструктуры, а также создание механизмов поддержки малого и среднего бизнеса помогут привлечь инвестиции в регионы с низким уровнем экономического развития;

– укрепление институтов государственного управления и контроля. Проведение комплекса мер по повышению прозрачности государственного регулирования на всех уровнях и формирование действительного, а не номинального общественного контроля [4] позволят создать благоприятные условия для инвестиций;

– развитие институтов социального обеспечения и защиты прав трудящихся. Инвестиции в здравоохранение, образование и социальную защиту населения помогут снизить риски для инвесторов и повысить уровень жизни населения, что будет способствовать устойчивому экономическому росту;

– сотрудничество с международными организациями и привлечение иностранных инвестиций. Участие в международных проектах и программах, а также привлечение прямых иностранных инвестиций поможет ускорить процесс модернизации экономики и внедрения новых технологий.

Собственных ресурсов развития у территорий России недостаточно, поэтому ведущая роль в формировании привлекательного инвестиционного климата принадлежит институциональным преобразованиям и государственной власти.

Заключение: таким образом, институциональные факторы играют ключевую роль в формировании инвестиционной привлекательности макрорегионов России. Реализация предложенных мер позволит создать благоприятные условия для привлечения инвестиций, активизации инвестиционного процесса и устойчивого роста экономики Российской Федерации.

Список литературы

1. Гаман С.А. Институциональные факторы повышения потенциала региона / С.А. Гаман, В.В. Прохорова // Естественно-гуманитарные исследования. – 2022.
2. Крылова Е.В. Институциональные основы экономической безопасности: методологический и теоретический аспект / Е.В. Крылова // Вестник Волжского университета имени В.Н. Татищева №3. – Т 2. – 2019. – EDN JZNGTM
3. Банных М.В. Методы мотивации и стимулирования труда в организации / М.В. Банных, Е.А. Тукова // Проблемы экономики и менеджмента. – 2016.
4. Валько Д.В. Безопасность предпринимательской среды: институциональные факторы / Д.В. Валько // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2018.